

# 「我前世欠了他们还不完的债」

## 谢晋好友向快报记者讲述老爷子生前和儿子的真情故事

“到现在‘小阿四’还不知道这个消息,为了慎重起见,今天一大早我们就把他送到亲戚家了,怕他承受不了打击。”这个“小阿四”指的就是谢老非常疼爱的小儿子谢佳庆,他因为智力有缺陷也最让谢老挂念。昨天,记者专访了上海残疾人联合会副主席徐凤建等人,了解到谢老为人父中的一段段感人的故事。



谢晋与大儿子谢衍(右)

### 他爱小儿子,不管其智力如何

刘晓庆曾经透露,谢晋有4个子女,除了后来也成为导演的大儿子谢衍外,另两个儿子和一个女儿智力或多或少都有问题。其中,排行老三的二儿子因患肺炎早早去世。排行老四的叫谢佳庆,后来大家都喊他“阿四”,对于这个儿子,谢晋导演则寄予了更多的感情。

19年前,谢晋曾经在报上刊登过一则“寻人启事”:寻谢佳庆,男,33岁,痴呆并患癫痫病……如有发现,请即打电话通知谢晋、徐大雯。发现孩子不见了,夫妇俩心急如焚,找了一夜,第二天一早又赶到报社,要求登一份“寻人启

事”。当时徐大雯泪流满面,担心地说:“这么长时间不吃不喝,会有生命危险的。”谢晋也是热泪盈眶,动情地说:“每次我拍片回来,阿四总要守候在门口,时间再长,夜再深,他也不走,等我回来。”当晚7时许,一位工人在上海西南郊的田林新村,发现了阿四。谢晋夫妇立刻赶去。看到阿四,谢晋激动万分。环顾四周,谢晋不由得又感慨万分。原来,这里正是他30年前拍摄成名作《女篮五号》的外景地。

上海残疾人联合会副主席徐凤建是谢晋20多年的好友,对于谢导关心儿子和关心残疾人事业的往事了如指掌。他说,由于谢

佳庆生活不能自理,谢晋为了这个儿子操碎了心,洗尿布、理发、刮胡子……“这些年,‘小阿四’的头发都是谢晋理的。”小儿子曾走丢了,刊登过“寻人启事”只是其中一次,这背后还有很多辛酸的故事,但谢导都默默地放在了心里。因为他爱自己的儿子,不管这个儿子智力如何。”据说,后来在朋友的建议下,谢晋在“小阿四”的两个上衣口袋里装进两张他和小儿子的合影照片,照片后面写着谢晋的宅电、家庭地址和说明:“我是谢晋的儿子。”后来走丢了,真的就有人打电话联系谢晋并把阿四送回来。

### 三儿子去世时,他把自己关在家里

谢晋曾不无安慰自己地说:“照中国传统说法,他们是‘讨债鬼’,我前世欠了他们的‘债’,今世要来还。可是,我今生今世还不清。”他说的是他那几个智力有问题的孩子。

谢晋的生前好友透露,在排行老三的儿子还没有去世前,他对这个儿子一样倾注了无尽的爱。在一次聚会上,谢晋捧着手中的酒杯,但没有畅饮,看着桌上的菜肴,却没有动筷。他自语般地、沉重地说:“我那阿三,2岁时就得了哮喘病。这么多年来,每当夜深人静时,听到他

喉咙里发出的怪声,我心里就难受,恨不得有回天之力,治好他的病。最近,他的病犯得更厉害了。我带他到华山医院去治疗,医生说,他的肺,和80多岁老人的肺差不多了。我哀求医生,无论花多少钱,也要治他的病。”当时,谢老的语调颇为凄惨、悲凉。在场的人都收起了笑容,为之动容。可是几年前,阿三不幸去世了。谢晋痛苦万分,把自己关在家里,不见人。从此以后,他把失去三儿子的痛苦转化为无尽的爱,更多地寄托到阿四的身上。

2002年8月份,谢老成为全国特奥会12位爱心大使之一,当时他接受媒体采访时谈到自己的儿子,“有哮喘病的老三已经走了。我很忙,之前一直是他妈妈和保姆照顾他,但他走之前还安慰我‘别难过’。我现在很后悔,对他关心得太少了!弱智并不是傻子,他们也有感情,我现在每次回家,老四(谢佳庆)都会给我放好拖鞋,并帮我解鞋带,他知道我爱他。他不说,但他用行动表示他也爱我。可是,我实在是个严厉而不称职的父亲。”

### 大儿子最想为父建博物馆,但猝然离世

谢晋生前一直担任上海大学影视艺术学院院长一职。昨天,该学院的执行院长金冠军向记者表示,学院将建“谢晋博物馆”,以永远缅怀这位中国杰出的电影人。但鲜为人知的是,这一提议者最早竟然是谢晋的大儿子谢衍,“谢衍也是最能寄托谢晋希望的人,而且成为了出色的导演,可是没想到还没来得及为父亲的博物馆看规划图纸就离开人世了,这对谢晋的打击很大。”

据悉,今年8月23日,谢衍因患肝癌,在上海猝然离世,年仅59岁。

1983年春,在美籍华裔影星卢燕的帮助下,谢衍赴美学习电影,学成归来后,他拍摄了根据白先勇短篇小说改编的影片《花桥荣记》,该片1998年在台湾省获得金马奖最佳改编编剧奖提名。此外,周迅的银幕处女作《女儿红》也是由谢衍执导的。近年,在谢晋担任艺术总监、刘晓庆主演的舞台剧《金大班的最后一夜》中,谢衍为制作人之一。

在谢晋的4个儿女中,只有谢衍智力超群,并且继承了父亲的事业。但谢衍一直没有结婚,有人不解。昨天,谢老的一些邻居猜测:

“可能是这孩子太善良了,有点担心孩子问题。”据报道,10多年前,他曾对朋友说起,他应该为女方着想,万一婚后生育的孩子也不健康怎么办?他还说,他有责任,帮助父母照顾弱智弟妹,更有责任照顾已经年迈的父母。谁曾想到,他会走在父母的前面?谢衍的英年早逝曾让很多人担心,不知道谢晋能不能挺过这一关?作家樊天胜与谢晋是知己。他曾表示:“每次劝他保重身体,他都不高兴,说他准备死在岗位上。我说,你这样不好。他说,有什么不好?谢晋这个人是个工作狂,谢衍也是的。”

### 担任残联副主席,他一干15年

出于家庭的不幸,谢晋导演生前一直很关注残疾人事业。在采访中,徐凤建告诉记者,可能很多人不会知道,谢晋导演那么忙,却默默担任中国残联副主席已有3届共15个年头了。每次残联有活动,只要他在国内肯定都会赶去参加。上海这边有什么关于残疾人事业的活动,他也是积极参加。他还曾多次提到同是上海残联大家庭成员的他家“阿四”,他说很喜欢这个懂事的孩子,但一直都觉得放心不下,生怕将来自己不在,没有人照顾。

徐凤建说,谢晋对残疾人的关爱还延续到了他的电影事业中。他的作品流露出浓厚的人文情怀。谢晋曾经拍

摄过一部名为《启明星》的电影,是我国第一部反映智障儿童生活并由智障儿童担任主要演员的影片,“这部电影当时在全国引起轰动。”

而谢晋对于残疾人事业的关注,也得到中国残联的热情回应。对于谢晋家中的不幸,中国残联也给予了关注,在《中国残联大事记(1994年)》中记载着:2月15日,中国残联主席邓朴方到著名导演、中国残联副主席谢晋家做客,看望了谢晋一家人。朴方对谢晋先天性痴呆的四儿子谢佳庆特别关心、疼爱,特意带了一条大红围巾作为礼物送给他,并鼓励他好好学习、工作,顽强地生活。

### 谢老家人,网友呼吁多关爱

和很多智障人的父母一样,谢老曾坦率地说:“从孩子出生到现在,(我)吃了一辈子的苦,最痛苦的事情是,孩子自己不知道痛苦,而最痛苦的是他们的家长。”也正是因此,谢晋导演对智障儿童尤其关心。现在,谢导已经永远地离我们而去了。大师离去,人们更多的是感到悲痛和惋惜,同时也为老人疼爱的孩子感到几许担忧。

昨天,记者在网看到,不少人呼吁应对谢老去世

的悲痛化为对生者的关爱,一位网友这样写道:“谢晋的三儿子多年前离开了人世,8月份的时候谢家最聪明的长子谢衍因癌症病逝,如今连谢导自己也走了。家里还有一个年迈的老伴和一个智障的儿子。或许谢导会留下一笔财产给他们,但这远远无法满足家人对他的需要。希望关心谢导的人更多地关心一下他最疼爱的阿四。”

本版撰文  
快报记者 王彪



▲18日,谢晋小儿子在家收拾杂物

◀谢老生前与小儿子和夫人在一起